

“学者从政”传递新信号

“术业有专攻”,助其力避水土不服

近来,“学者从政”再成焦点。2月4日的消息,中国科学技术大学官方微博援引共产党员网1月28日消息称,该校校长侯建国履新科学技术部副部长。值得一提的是,现任科技部部长万钢在调任科技部前曾任同济大学校长。

1月28日,中央组织部副部长王尔乘到环保部宣布中央决定,陈吉宁任环保部党组书记,免去周生贤环保部党组书记职务。陈吉宁此前系清华大学校长。而在2013年,有着“平民法学家”之称的徐显明,从山东大学校长调任中央综治委办公室专职副主任。

把视角“拉长”,从政的学者有一长串名单。“学者从政”不是新事物,但目前看来,它显然已是一种新常态。在经历了一次次的舆情考问之后,进入行政体系的专家或学者,也被寄望于取得更大的作为。

现代快报记者 刘方志

“学而优则仕”的新常态

从高校走入官场的,并不鲜见。路甬祥、蒋树声、徐匡迪、万钢、陈章良、周济、袁贵仁……一个个“学而优则仕”的代表,耳熟能详。

新京报发现,现任校长林建华之前,浙江大学连续有3任校长“从政”,除路甬祥担任校长时就已是中科院副院长、中国科协副主席外,潘云鹤卸任后成为中国工程院常务副院长、党组副书记。杨卫则成为国家自然科学基金委员会党组书记、主任。

“进京”学者多,到地方的也不少。而对于其中的不少人来说,在地方和北京之间转换角色,很常见。

如中国农业大学原校长陈章良调至广西壮族自治区担任副主席,后又回京担任中国科协第八届全国委员会副主席、书记处书记。

媒体提及,仅一年多前,跟陈吉宁搭班子的清华大学原党委书记胡和平才调任浙江省委常委、组织部长。

以陈吉宁、侯建国履新为代表的

从“治校”到“治国”的转变

2008年,徐显明还在担任中国政法大学校长时就提出,高水平的法学院应当同时担负五大使命,包括“改善对正义的管理”,以及“培养治国理政和从事法律职业的杰出人才”。

而其就任中共中央社会管理综合治理委员会办公室专职副主任之后,“法律人从政”引来热议,“改善对正义的管理”正式成为一大“实践课题”。

而陈吉宁的履历也显现诸多“环保印记”:1981年9月考入清华大学土木与环境工程系,于1986年7月获得学士学位,随后赴英国获得博士学位,回国后在清华担任环境工程系主任,多年来担任国家环境咨询委员会委员、环境保护部科学技术委员会副主任、中国环境科学学会副理事长。

第一财经日报引述消息称,陈吉宁可能出任下一任环保部长。环保人才任环保部长,成为网友的“畅想”。

以专业化告别“水土不服”

“学者从政”也有不成功的例子。10年前,郭元晞备受关注。作为四川的明星学者,他几乎参与了从上世纪70年代至1998年四川省的所有重大改革;他是西南财经大学的博导、教授,1998年5月他被推荐到四川德阳市挂职担任副市长。2003年,他因在官场“水土不服”,卸任重返校园做学问,并把他的市长经历写成了一本名为《市长手记》的书。

“水土不服”事例带来的诸多争议并未平息。一些网友对校长从政也有微词或不解。而武汉大学原校长顾海良曾在接受采访时表示,“应以宽容的态度看待这种现象”。

昨晚,在接受现代快报记者采访时,复旦大学选举与人大制度研究中

对话

刘小冰: 愿“学者官员”不失 独立思考的能力

作为干部任用的一大热点,“学者从政”引人关注的不仅仅是有关专业化、新信号的讨论,在体制或机制的变革上,它同样抢眼。

昨晚,就此话题,南京工业大学法律与行政学院院长、法学教授、法学博士刘小冰接受了现代快报记者的专访。刘小冰同时兼任国家社科基金项目同行评议专家,全国法理学研究会理事。

柒周刊:“学者从政”是怎样一种新常态?

刘小冰:专家学者从政,某种意义上,改进了行政领域中专家学者比重偏低的情形,是引进新思维、新人才的措施。这种做法,在国外是一种常态。欢迎更多的专家学者参与到变革中去。我们这么一个国家,这么多人口,仅靠原有的用人体制是不够的。

柒周刊:“学者从政”令人期待,也面临挑战,陈吉宁履新就被舆论认为压力不小,同为学者,您怎样看这个问题?

刘小冰:专家学者从政后,面对一个长期运行的体制,有一个磨合期,如何既能保持专家学者的独立地位,不失去独立思考的能力,特别是保留专家学者原有的品质,又能保证行政权力的正常运行,这是需要考虑的问题。假如专家学者从政之后,被不好的东西所腐蚀,那么就违背了引进专家学者从政的初衷。

用人机制应获得尊重。专家学者从政,必须按法定程序走,不能因为某领导的一句话就随意化,甚至抛弃原有的法定程序。

柒周刊:公众曾有担心,觉得学者当官不会是长期任务,对其要求可能会降低。

刘小冰:不管担任哪一级的官员,都必须强调责任制。对于专家学者从政,一些老百姓、官员会有疑虑,对专家学者从政之后的适应能力有所担忧。行政体系里,强调行政首长负责制,出了问题之后,不能因为其原来是某一个领域的专家,就对其降低要求。

柒周刊:学者从政后,面临与官员搭档的问题,这方面该注意什么?

刘小冰:这种“搭配”切忌同质化,要有异质结构,让不同类型的人才搭配起来。此外,我想补充的是,学者当官后,也要改变语言表达方式,少说官腔、雷语,多说大白话。前提是接地气。多了解民情民意很重要。

院士校长 侯建国



侯建国,1959年10月生于福建平潭,物理化学家,中国科学院院士。

2008年9月,侯建国接替著名教育家朱清时,出任中科大校长。去年4月获得连任。

中科大新创校友基金会撰文透露:侯建国被很多中科大师生认为是1987年以来最好的中科大校长。上任中科大校长伊始,在校学生宿舍安装空调,令其在教师和学生中加分不少。

而任内坚持大规模招聘教授,特别是招聘海外英才,颇有建树。

中国科学技术大学官方微博援引共产党员网1月28日消息称,该校校长侯建国履新科学技术部副部长。

骑自行车的校长 陈吉宁



陈吉宁,生于1964年2月,吉林梨树人,1984年加入中国共产党,工学博士,教授。1981年9月清华大学土木与环境工程系学习,1986年7月毕业并获学士学位。

在清华内部人士看来,这是一位在媒体上以骑着自行车在校园里转被点赞的校长,有着雷厉风行的改革作风。

在陈吉宁任内,清华启动综合改革,成为教育综合改革领域的“两校一市”试点,并制定完成《清华大学章程》。

去年,在清华大学本科生毕业典礼暨学位授予仪式上,陈吉宁特别对几位捍卫PX词条的学生表示了赞许。

1月28日,中央组织部副部长王尔乘到环保部宣布中央决定,陈吉宁任环保部党组书记。

爱讲故事的校长 徐显明



徐显明,1957年4月出生,山东莱西人,中共党员,法学博士,教授,博士生导师。1975年参加工作。1978年考入吉林大学法律系,获法学学士、硕士学位。1985年执教于山东大学,1991年破格晋升为副教授,1992年破格晋升为教授。2001年9月任中国政法大学校长。2008年11月任山东大校长。

执掌山大的5年,他提出新山大的发展目标、恢复山大青岛办学传统,在争议中铁腕力推多项改革,擅长面对媒体发表演说。这位法学家出身的大学校长,在师生们眼中更像一个爱讲故事的改革者。

2013年,有着“平民法学家”之称的徐显明,从山东大学校长调任中央综治委办公室专职副主任。